

Mladinska matica

Dokler se vprašanje količine kuriva ne uredi s pravilnikom k zakonu o narodnih šolah...

Po odloku gospoda ministra financ VII št. 669/32 velja glede kuriva narodnih šol...

Z ozirom na naredbe in navodila ministrstva financ vsem samoupravnim edinicam...

Ker s tem odlokom ministrstva prosvete ne soglašajo okrožnica kralj. ban. uprave...

Uredba v Službenih Novinah št. 280 iz leta 1931 je izdana na osnovi točke 3, §-a 29...

Pri nadležnosti u u naturi po odredbam ove uredbe izdajajo se u granicama stvarne mogućnosti.

Službenici koji po ovoj uredbi dobijaju brezplačno električno osvetljenje plaćaće sami sijačice...

Uredba se ne nanaša na ministrstvo prosvete in torej tudi ne na narodne šole...

Z omenjeno odločbo ministrstva prosvete je ukinjena dajatev kuriva učiteljstvu...

Učiteljski dom v Ljubljani je založil zemljišč.: Kamniške planine, Ljubljansko polje, Gorenjska ravnina...

—g Delnico PAB Učiteljskemu domu v Mariboru je daroval tov. Janko Zel, šol. upravitelj...

NA DELO ZANAŠEDOMOVE! VSA NAROCILA POTOM UGP.

Zanimivo sliko nudijo tudi slovaške srednje šole.

Table comparing school statistics for 1918 and 1933, including categories like 'Pred prevratom 1. 1918.', 'Danes 1. 1933.', 'slovaških', 'nemških', 'ruskih', 'madjarskih'.

V opombo: Pred prevratom so obiskovali madjarske srednje šole tudi Slovaki, Nemci, Rusi...

Danes ima 700.000 Madjarov, ki žive v republikli CSR 9 srednjih šol.

CSR ima danes tri univerze: v Pragi, Brnu in Bratislavi.

Navedena statistika prikazuje gotovo nad vse lepo sliko šolskega napredka v Slovaški...

Gotovo lepa slika mogočnega porasta šolstva na Slovaškem.

Bezjakovi Anici

Anica, ali se še spominjaš na najin razgovor po onem vročem poletnem dnevu...

Najbrže je rahljala že takrat skrivna roka zadnjio postelj za našo Anico...

Anica, težko, pretežko mi je bilo danes ob vesti, da si nas ostavila...

merna z ozirom na ugotovljeno stvarno možnost. To je za šolske oblasti, da bi določevala...

Priznavamo težko gospodarsko stanje našega podeželja, pripravljeni smo skupno z ostalimi stanov...

Organizacija naj pokrene potrebno, (Šolsko-upravni odsek), da se učiteljstvu še nadalje priznajo pravice...

Za rešo za moje in za otroke - 'Tempo' čuži na stroke

Ljubljana, Maribor, Selenburgova 4, Slovenska 18

POSTAVITEV ŠOLSkih UPRAVITELJEV

Sekcija prejema skoraj dnevno vprašanja, kako je s formalnim imenovanjem šol. upraviteljev...

Solski upravitelji, ki so bili nameščeni v zadnjem času, pa za upravljanje upraviteljskih poslov nimajo dekreta ministrstva...

IZSTAVITEV MINISTRSKIH DEKRETOV.

Vsem tovarišicam in tovarišem, ki še niso prejeli dekretov o premostitvi in se obračajo za posredovanje na sekcijo, svetujemo...

Naša gospodarska organizacija

Učiteljski dom v Ljubljani je založil zemljišč.: Kamniške planine, Ljubljansko polje, Gorenjska ravnina...

Delnico PAB Učiteljskemu domu v Mariboru je daroval tov. Janko Zel, šol. upravitelj...

NA DELO ZANAŠEDOMOVE! VSA NAROCILA POTOM UGP.

dobrine preko dobrote... Je tvoje oko kdaj zatemnelo? Je vzplamtela kdaj tvoja notranjost...

Tvoj obraz je bil izraz tiste umirjene notranjosti, ki ni dar, ampak posledica borbe, žrtve, mučeništva...

Nemir časa je legel nate kot breme. Stokrat si ga premagala. Da, tvoj mir je zmogoval... Končno pa se je telo izčrpalo...

A telo je bilo preutrujeno, duša pa bogata dovolj, trenutek se je spremenil v večnost in Anica spi...

Cebelica — delavka si bila. Vso si se posvetila delu, tistemu tihemu, skromnemu delu, o katerem nihče ne ve...

V Mariboru, dne 7. februarja 1937

Irma Scheligo.

—mm Z zadnje seje Mladinske matice. Na sciji se je obravnavala ena sama točka: določitev literarnih nagrad...

—mm Vsebinska februarске številke »Našega roda«: O. Hudales: Med vulkani in atoli. A. Peric: Fantek. † Fran Milčinski: O županu...

Z ilustracijami so zastopani tokrat Kralj Tone, Kralj France in Kralj Mara, Pirnat, Jakac, Kunaver, Gaspari in Ahačičeva.

Za »Kresnice V«, ki so vzbudile pri nas toliko pozornosti, toliko hvale na eni strani in drugi zopet toliko kritik...

Naše šolstvo in prosveta

STROSSMAYERJEVA PROSLAVA MARI-BORSKEGA UČITELJSKA

Čital sem, da priredi mariborsko učiteljske — možko in žensko — skupno proslavo rojstnega dne največjega Jugoslavana...

»Ej, ti mladi ljudje si pa precej upajo,« sem si mislil. »Patriotična prireditev, pa v nedeljo popoldne, ko hiti vse iz mesta...»

Take in podobne misli so mi rojile po glavi, ko sem se napotil, da grem gledat korajžo in delo naših bodočih tovarišic...

Pa sem se prav pošteno urezal, hvala Bogu! Dvorana dobro zasedena s stariši, profesorji, učiteljstvom in drugimi...

Pa so začeli izvajati program: predavanje o Strossmayerju, deklamacija, možki zbor, gosli solo s klavirjem...

Nisem poklican v to, da bi pisal kritiko z ozirom na umetniško stališče izbranega in izvajanega programa...

Naši mladi tovariši in tovarišice so se tudi izognili hibi, za katero bolega danes večina takih in podobnih prireditev...

Za konec pa še nekaj! Vsa prireditev je podala lep dokaz, da se naš naraščaj udejevtuje tudi na drugem polju...

Naj bi ji tega idealizma in dobre volje do dela ne okrnili ne šola in ne življenje s svojimi težkimi prilikami!

venče« dva prevoda, in sicer GaspariJevega »Frčuna« in Ribičičeva »Pretrgano zaveso«.

Kmalu izide v izredni publikaciji »Tesla in razvoj elektrotehnike«. Delo je napisal znani strokovnjak na tem polju dr. Lavo Čermelj...

Šolski radio

—r Program za XVIII. teden. V torek dne 21. februarja bo predaval g. dr. Valter Bohinec »O tujskem prometu v naši državi«.

Kmetijski radio — predavanje. V nedeljo 19. marca ob pol 8. uri zjutraj »Konjereja«, predava dr. Veble.

teh mladih tako lepo usmerjenih življenj, če bi bila po razmerah strta in varana...

SLAVNOSTNA OTVORITEV CENTRALNEGA ŠOLSKEGA ZOBNEGA AMBULATORIJA V LJUBLJANI.

V torek dne 14. t. m. je bil v slavnostni seji, ki se je vršila v posvetovalnici hranilnice dravske banovine...

ZANIMIV RODITELJSKI SESTANEK.

Na povabilo g. direktorja II. drž. realne gimnazije v Ljubljani so se zbrali pretekli teden starši učencev I. b razreda...

G. direktor je starše in njih zastopnike v izbranih besedah prav iskreno pozdravil...

Najprej je g. direktor omenjal, da je profesorski zbor upošteval neurejene razmere v I. semestru...

Šola ima 16 učnih sob in 23 razredov, zato morajo nekateri nižji razredi obiskovati šolo popoldne.

G. ravnatelj je opozoril, da so skupne šolske službe božje obvezne. Vrh naj se skupna kontrola staršev in šole...

Izmed družtev, ki so dovoljena in na zavodu vpeljana, je g. direktor omenil: Podmladek rdečega križa, Jadransko stražo...



Glede izletov je izrazil g. ravnatelj mnenje, naj ne bodo zvezani s prevelikimi stroški, da se jih lahko udeleži čimveč dijakov. Priporočal je staršem, naj ne puščajo dijakov v kino in k predstavam, neprimernim za mladostna leta. V šolo naj dijaki ne nosijo s seboj denarja in drugih dragocenosti, ker tativne, vzlic izredni pozornosti niso izključne.

Ni potreba, da imajo vsi dijaki knjige najnovejše izdaje. Tudi učne knjige starih izdaj so dobre, da so le potrjene od pristojne oblasti.

Grdo je, da se v slučaju kake nepravilnosti ne obrnejo starši na pravi naslov. Vse naj se vrši instancnim putem. Torej najprej k predmetnemu profesorju, nato k razredniku in končno k ravnatelju, kjer bo dobil brezpogojno vsak pravico.

Mnogi dijaki brez potrebe izostajajo od pouka. To je tudi važen vzrok neuspehov. Starši pa tudi drugi naj ne izdajajo lahkomišljeno potrdil o »boleznih«. G. ravnatelj je navedel slučaj, kako je bil nekega dne dijak višjega razreda za v šolo bolan, zvečer pa ga je sam videl na plesni zabavi.

G. ravnatelj je navedel, kako se mnogo-krat krivično jemlje ugled profesorjem in je vabil starše, naj večkrat pridejo v šolo, kjer so gg. profesorji rade volje v določenih urah, po možnosti pa tudi v odmorih, na razpolago. Prosil pa je, da starši ne iščejo stikov z učnimi osebami doma ali drugod, ampak samo in edino v šoli.

Na koncu zelo zanimivega roditeljskega sestanka so se starši g. ravnatelju, g. razredniku in vsem gg. profesorjem srčno zahvaljevali za trud in blagohotna pojasnila in so prosili, naj bi ta važni roditeljski sestanki ne bil v letošnjem šolskem letu zadnji.

## Stanovska organizacija JUU iz društev:

### VABILA:

J. U. U. SRESKO DRUŠTVO LJUBLJANA MESTO bo imelo svoje zborovanje v petek 24. februarja ob 8.20. uri na I. dekliški osnovni šoli pri Sv. Jakobu. Poleg situacijskega poročila, ki obsega važne zadeve, je na dnevnem redu tudi kratek referat »O tovarištvu«. — Odbor.

JUU SRESKO UČIT. DRUŠTVO KRANJSKO bo zborovalo v torek 28. februarja 1933. ob 9. uri v kranjski stari šoli.

Sporod: Dr. Josip Cepuder: »Slovenstvo v okviru Jugoslovenstva« (Gosp. predavatelj želi debate). — Poročila in predlogi.

Člane, ki se opominom niso ali ne nameravajo odzvati, bomo pri zborovanju črtali iz imenika.

### POROČILA:

+ JUU SRESKO UČITELJSKO DRUŠTVO V ORMOŽU je zborovalo dne 16. januarja 1933 v Ormožu.

Udeležba 65%.  
K zapisniku o občnem zboru poročala tov. blagajnik, da so člani našega društva vplačali od 1. 1923. za Učit. dom v Mariboru 11.791 dinarjev (društvo ima povprečno 60 članov). (Ostala društva, posnemajte! Op. sekcije.)

Dopisi so se vzeli na znanje. Sklenjeno je bilo, da bomo tudi odslej zborovali le vsak drugi mesec.

Predavanja: Tov. Belšak je razpravljal o načrtu za osnovne šole. Stavil je naslednje izpreminjevalne predloge, ki so bili sprejeti: Učni načrti so hrbtenica šolstva in temelj učiteljevega pedagoškega in didaktičnega udejstvovanja. Torišča za izboljšanje učnih načrtov so edino učilnice. Na Češkem n. pr. so začasne učne načrte preizkuševali po šolah štiri leta in ista poizkusna doba bi bila potrebna tudi pri nas. Šele potem bi se naj vršile konference in zborovanja, kjer bi se o tej zadevi posvetovalo in bi se stavili izpreminjevalni predlogi.

Začasni učni načrt za osnovne šole predpisuje smoter, podrobno učno stvarino in deloma tudi metodo (kar je vsekakor pogrešno), generalno za vsa prva štiri šolska leta ter se prav nič ne ozira na nižjeorganizirane šole, ki tvorijo znaten odstotek zlasti na podeželju. Naravno je, da se mora v razredih, kjer se poučuje več letnikov skupaj, snov skrajšati, kar pa ne rodi pravih uspehov. Zato je potrebno, da se učni načrti predpišejo ločeno po kategorijah šol, t. j. posebej za enorazrednice, dvorazrednice i. t. d.

Neprimerno se nam zdi, da se obravnava učna načrta za osnovno in višjo narodno šolo vsak zase. Zakon o narodnih šolah predvideva oboje, kot organsko celoto osemletnega obveznega šolanja in se posamezne panoge pouka iz osnovne šole v višji narodni šoli koncentrično razširjajo, izpopolnjujejo in poglobljajo. Oba učna načrta bi morala biti v tesni medsebojni zvezi in se zato skupno obravnavati.

Po zunanji obliki je treba dati načrtu preglednejšo obliko ter izpustiti vsa opisova-

nja, ki nekako otesnjujejo učitelja pri učnem postopku. Metoda bodi individualna, da se morejo upoštevati zahteve moderne pedagogike, zlasti temeljni principi delovne šole. Le na ta način bo mogoče izvesti koncentracijo snovi in strnjeno pouka ter pospeševati aktivnost in samodelavnost učencev. Da bo imel učitelj dovolj svobode, naj bi bil načrt le okvirjen ter bi vseboval za posamezne predmete cilj, gradivo v splošnem in opombo. Sestava podrobne učne stvarine bi se naj vršila pri sreskih in krajevnih učiteljskih zborskih z upoštevanjem krajevnih razmer in potreb ljudstva.

Tov. predsednik je poročal o novembarskih učiteljskih prireditvah v Mariboru.

Sprejet je bil naslednji predlog tovariša Pinteriča:

Sresko učiteljsko društvo ormoško izreka svojo popolno solidarnost s spomenico sekcije, sprejete na zboru društvenih predsednikov v Mariboru dne 6. nov. 1932, ter poziva sekcijo, da v naprej deluje v smislu te spomenice.

Prebrana je bila okrožnica sekcije glede event. nastavitve pravnega konzulenta. Tov. Najžer je predlagal, da zavzame naše društvo odklonilno stališče, da torej ne pristopimo ozir. ne prispevamo. Z ozirom na težke čase smo morali odstopiti od društev, ki so mnogo bolj koristna in potrebna. Zbor je predlog soglasno sprejel.

Sprejeti so bili še naslednji predlogi:

1. Sekcija se naproša, da deluje na to, da se uvedene knjižice za učence odpravijo ter nadomestijo s prejšnjimi izkazi, ki se naj prilagodijo šolskemu zakonu. Knjižice so samo za 1 leto ter mora dobiti otrok v vsakem razredu novo knjižico. Z ozirom na ceno knjižic Din 2— znaša izdatek za enega otroka tekom 8 letne šolske obveznosti Din 16—, 1 izkaz za 8 let pa se je prodajal za Din 4—. Z ozirom na štednjo pri krajevnih šolskih odborih so izkazi cenejši in tudi bolj praktični. (Pospeši naj se izdaja »Pravilnika«, šele potem naj se izdajajo nove tiskovine. Tov. Pinterič.)

2. Vse postavke v proračunu, ki jih odobri kraj. šolski odbor, naj se absolutno potrdijo, ker se stavijo le taki zneski, ki so neobhodno potrebni.

3. Z novim finančnim zakonom naj se upraviteljem narodnih šol prizna posebna nagrada za izvrševanje po zakonu o narodnih šolah predpisanih dolžnosti, katere jih zapolnjujejo povprečno 3 ure dnevno.

4. Ker še do danes niso zasedena vsa učiteljska in upraviteljska mesta, ki so bila v zadnjem razpisu izpraznjena in za katera je učiteljsko prosilo, naj izposluje sekcija, da bodo zasedena.

Prihodnje zborovanje bo 4. marca 1933 v Ormožu.

Tovariš Vadnjal poroča, da je v šolskem letu 1932/33. v našem okraju 329 naročnikov Mladinske matice, to je 10,3%.

Megla Milan, s. r. Olga Šijanec, s. r. predsednik. tajnica.

## Novosti na knjižnem trgu

—k Zivinarjev Glasnik, glasilo za perutinarstvo in kunčerejo, okrašeno z mnogimi slikami, izhaja mesečno v Beogradu VIII., Cara Nikole II. br. 20 in stane celotno 60 Din. Priporočamo ga vsem učiteljem, ki se pečajo s kokošjo- in kunčerejo.

—k Anton Mohor: »Kosovska drama« igra v treh dejanjih, cena 5 Din. Naroča se pri založniku Antonu Mohorju, učitelju v Mariboru, Ob jarku 6. Tov. priporočamo za šolske odre.

—k Jakac — Jarc: Odmevi rdeče zemlje II. del je izdala in založila Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani. Cena bogato ilustrirani knjigi, vezani v platno stane 100 Din.

—k Svenson: Nonni. V zbirki mladinskih spisov je izdala in založila Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani v prevodu dr. Joža Lovrenčiča lično opremljeno knjigo Nonni. V platno vezani, 302 strani obsežni knjigi je cena 55 Din.

## MALI OGLASI

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din 5.—

## Ne samo kot darilo,

temveč v vsakdanji rabi potrebujete; očala, barometre, toplopre, daljnogled, mikroskope, foto-aparate itd., katere kupite najugodnejše pri strokovnjaku

FR. P. ZAJEČ, izprašan optik in urar LJUBLJANA, Stari trg 9

Velika zaloga raznih ur in zlatnine. Ceniki brezplačno

## Oglejte si zbirko učil

(aparator in stenskih slik)

katere je prejela

podružnica

## Učiteljske knjigarne v Mariboru

**RESTAVRACIJA NOVI SVET**

LJUBLJANA  
GOSPOSVETSKA CESTA 14

Priznana dobra kuhinja, posebna soba za sestanke; sprejema naročila za skupne obede po zmernih cenah. Postrežba točna in solidna.

UMETNIŠKI ZAVOD ZA LITOGRAFIJO

**ČEMAŽAR JOSIP**

LJUBLJANA, IGRIŠKA UL. 6

izvršuje vsa litografska dela v najokusnejši izdelavi

**LEGAT LJUBLJANA**

MIKLOŠICEVA CESTA 28

SPECERIJA DELIKATESE  
Zajutrkovalnica  
Kava dnevno sveža iz lastne moderne pražarne

**Plakate vabila, letake**

za predpustne in druge prireditve, za koncerte, igre, predavanja itd.

Vam izdelava najhitreje, točno, lepo in poceni

**UČITELJSKA TISKARNA**  
LJUBLJANA / FRANČIŠKANSKA ULICA 6

**Maročajte vsa tiskarska dela**

za društva, šole, urade itd. v učiteljski tiskarni. v Ljubljani, Frančiškanska 6

**UGODNOST!**

Damske galoše Din 70  
Moške galoše Din 75  
Damski snežni čevlji Din 100  
Moški snežni čevlji Din 110

**ANTON KRISPER, LJUBLJANA**  
MESTNI TRG 26 ♦ STRITARJEVA ULICA 3

**Pelikan**

Zaloga barv, tušev in radirk

POVSOD NA ZALOGI  
TISKOVINE NA ZAHTEVO

**GÜNTHER WAGNER — k. d. ZAGREB**  
Pošt. pret. br. 94

**Proračun — učila**

Vsaka šola ima v svojem proračunu znesek za učila!

Kje imajo posebno pripravna učila? — Kje dobite učila za računstvo, čitanje, nazorni nauk, prirodopis, fiziko, kemijo, zemljepis, zgodovino in še za mnogo drugega? — Kje nudijo preprosta in zato najbolj pripravna učila za šolo?

Vse to Vam nudi:

**UČITELJSKA TISKARNA - Oddelek za učila**  
LJUBLJANA, Frančiškanska ulica št. 6 — MARIBOR, Tyrševa ulica št. 44